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Autor: Navratil Josef IP: 89.102.43.xxx Datum: 29.06.2007 10:57

Rad bych se pana Postracha zeptal na jednu otazku, na niz bych nesnadno hledal po internetu odpovéd.
Kdyz zjistuje pozorovatel ve své soustavé S(0) relativistické stavy-efekty na raketé S(1) ( ¢i jiném
télese ) které se od n&j pohybuje rovnomérnym pohybem v = c, tak zda pozorovatel S(0) muize
pozorovat ( dostane informace z t€lesa S(1)) vSechny tii relativistické efekty soubézné, tedy ze ,,se
konaji“ vS§echny naraz tj. a) dilatace ¢asu i b) kontrakce délek a i ¢) zména hmotnosti z m(0) na m.

Dé&kuji.

Autor: Postrach IP: 213.220.221.xxx Datum: 29.06.2007 11:27

Ano. Nejsem si jist, jestli se to mérilo nékdy tak, aby se u jednoho pfedmétu mévilo v§echno naraz.
Hmotnost se projevi kdykoliv, kdyZ se pozorovatel pokusi provést jakoukoliv zménu pohybu toho télesa
( pozorovatel doma ve své soustavé pieci nemuze provadét zménu pohybu rakety nebo kvasaru ktery
pozoruje ) ( to je znamo tieba z urychlovacu, ( laboratorni spektrum nebo doppler je néco jiného nez
kvasarovy doppler...) kde rychlé ¢astice se dal rozbihaji mnohem neochotnéji, nez by odpovidalo jejich
klidové hmotnosti). U dost velkého télesa TR predpovida gravitacni efekty té velké hmotnosti, ale
nevim, jestli k tomu existuje provedeny experiment. Dilatace casu je znama opét z téchze urychlovacu:
miony vzniklé v ter¢i leti dale, a prodlouzeni drahy odpovida STR (ale tohle se nepozoruje zezadu, ale
zboku, krom¢ jin¢ho se tim neprojevi vliv dopplerova jevu).

Kontrakce délky - hmm tady nevim. Pokud by neexistovala, byl by urcité problém vysvétlit vyse
zminené jevy a jejich souvislost. Konkrétni experimenty prokazaly, Ze bez ohledu na rychlost (soustavu)
experimentator nenaméii u sebe Zadné zmény ani jedné z téch i veli€in, zatimco v okoli se mu zdanlivé
méni. Jest¢ budu hledat

Autor: Navratil Josef IP: 89.102.43.xxx Datum: 29.06.2007 14:06

Pane, jsem Vam za odpovéd’ vdécen. Prosim milZete se zeptat odbornikli ? Pokud jste ovSem spravné
pochopil mou otazku ; a zda se Ze ano. Reknu to jesté jinak, v jiném svétle : "domaci" pozorovatel zacne
néjakou technikou méfit jeden relativisticky efekt ( toho testovaného télesa, rakety, kvasaru co ma v >
¢ ), ato pouze tento jeden ; napt. dilataci Casu. Jenze pro dany stav, stop-stav télesa neméti efekt
kontrakce nebo efekt "narstu hmotnosti" Soub € Z n €, méfi jen jeden efekt. V jiném experimentu
méfi/snimé pozorovatel informace pro vyhodnoceni kontrakce a nesleduje dilataci ani zmény hmotnosti.
Ve tfetim pokusu je zaméfen na tu zménu hmotnosti a nesleduje kontrakce ani dilatace. A ja se ptam zda
byl nékdy provadén pokus, Ze by se métily vSechny efekty soubézné pro "tentyz" stop-stav" toho télesa
??7? A jak to dopadlo ? A je na to teoreticky vysledek - vypocet ? D&kuji , a moc deékuji za dobrou
odpovéd’ ( mozna to bude zajimat i Vas ).

Autor: Postrach IP: 213.220.221.xxx Datum: 29.06.2007 15:31

v urychlovasich (resp. jejich detekénich komorach) se urcité projevi zaroven a nezavisle zména
hmotnosti a dilatace casu (oboji se da vypozorovat z drah ¢astic, dilatace ovlivni délku a hmotnost tvar
dréhy). Nevim, jak se projevi kontrakce, moZna tam také n€kde je. Urcité€ se pomoci ni da ale pokus
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vysvétlit z pohledu ¢astice. V pozemskych podminkéch se projevi dilatace casu a to, ze délka je v
soustavach s odlisnym plynutim ¢asu neménnd. Bez kontrakce se to asi da dost tézko vysvétlit. Zména
hmotnosti je v téchto podminkach moc mal4d na méteni. U astronomickych objektii (pulsary) se da zjistit
efektd vic a vétsich, ale tohle nevim do podrobnosti - je to na delsi studium.

Autor: pblad024 1P: 194.103.215.xxx Datum: 29.06.2007 15:39

Kontrakce se v urychlovacich projevi také. Hodné hrubé feceno se nesrazeji dvé koule, ale dva disky
(elipsoidy) a to tak Ze naplocho.

Autor: pblad024 1P: 194.103.215.xxx Datum: 29.06.2007 15:47

http://www.sciam.com/article.cfm?articlelD=0009A312-037F-1448-837F83414B7F014D

Strana tf1:

The energy densities achieved in head-on collisions between two gold nuclei are stupendous, about 100
times those of the nuclei themselves--largely because of relativity. As viewed from the laboratory, both
nuclei are relativistically flattened into ultrathin disks of protons and neutrons just before they meet.

Autor: Navratil Josef IP: 89.102.43.xxx Datum: 29.06.2007 16:11

Pane Postrach, moc dékuji za snahu a dobrovolnou ochotu mi odpovédét. A omlouvam se, Ze mi to stale
nestaci. Ja jsem nedavno projevil na jiném foru sviij stary nazor, ze :

Bude-li pozorovatel ze zakladni soustavy S1 ( pasované do klidu ) pozorovat raketu, ktera zvySuje
rychlost ( jeji pohyb i s jeji soustavou je neinercialni, ma zrychleni ) a bude-li pozorovatel vyhodnocovat
»Stop-stavy* této rakety v pohybu zrychleném ( coz jsou stavy rovnomérného ptimocarého pohybu pfi
rychlostech véé¢ a to vzdy jiné véé v jiném stop-stavu ), tak tento pozorovatel P1 vyhodnoti
udaje/informace, které mu donese foton takto ( a predevs§im zjisti, coZ se domnivam ja, vySlo mi to

z mych vypoctl, ze nedochdzi ke vSem relativistickym tikaziim nardz-soubézné, ale vzdy po dvojici ) :
a) bude-li pozorovat kontrakce délek rakety a proménnost hmotnosti z m0 na m, pak nebude pozorovat

dilataci Casu ;.. ..ovvvviiiiiiiiiiaas t = konst. => t=konst; m - roste ; X — klesa ( kontrakce )
b) bude-1i pozorovat dilataci ¢asu ( na raketé ) a proménnost hmotnosti, pak nebude pozorovat kontrakci
déleK ;..o X = konst. => x = konst ; m —roste ; t — roste

c) bude-li pozorovat i dilataci ¢asu ,,t* i kontrakci délek ,,x* (rakety) , nebude se ménit hmotnost ;
............................................... m = konst. =>m = konst ; t — roste ; X — klesa ( kontrakce )

Au tor Navratﬂ JO Sef |p 8 9 1024 3 XXX Datum 2906 2007 16 13 .............................................

...a tak by mé¢ pane Postrach velmi zajimalo co tika oficialni véda a jak to ovéfuje. A kde najdu odkazy.
Dékuji

Autor: Postrach IP: 213.220.221.xxx Datum: 29.06.2007 16:23

Neni mi jasny zpiisob pozorovani. A neni mi jasné, kde se vezme ten jeden foton. Na zjist'ovani
kontrakce museji byt ty fotony alespon dva (z obou koncti rakety, jinak délku nezméfite). problém bude
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také v tom, kdo urci, kdy se ty dva fotony vyslou. Uz kosmonautovi v raketé se budou rozbihat hodinky
na pfidi a zadi a celé se to bude rozbihat od S1.

Autor: Postrach IP: 213.220.221.xxx Datum: 29.06.2007 16:30

Jesté jinak: pokud pozorovatel v S1 ma po celé délce letu méfici stanice, zaznamena vSechny efekty
zaroven (zaroven z hlediska S1, coz ani zdaleka neni zaroven z hlediska té rakety.)

Autor: Navratil Josef IP: 89.102.43.xxx Datum: 29.06.2007 17:48

Pane Postrach, na této platformé na Psu se nehodi dlouha ping-pong debata. Nechci ji rozfoukat. Myslel
jsem, ze mi suse, bez n&jaké polemiky rozsahlé odpovite na mou otdzku : zda je z teorie STR jasné, ze
pozorovatel v zakladni soustavé S1 pasované do Klidu pozoruje S2 ( dostava informace z testovaného
télesa P2 ) o vSech tfech relativistickych efektech ze ,,stop.stavu‘ nardz, .. ; zda se konaji vSechny
soubézné a jaké jsou vysledky.

Poznamka : pokud kvasar ,,skoro na konci vesmiru* leti od nas rychlosti skoro céé¢, pak co? zkracuje
se ? dilatuje mu ¢as a jest¢ mu roste hmotnost nade vSechny meze a to ,,naraz*“ ? A protoze ten kvasar

pozoruje opacné i nas, letime také vesmirem ( pro néj ) skoro céééckem ? atd. Dost to by pravé bylo na
to vybujeni debaty, a uz bych nikdy nedostal odpovéd na zakladni polozenou otazku.

Autor: Postrach IP: 213.220.221.xxx Datum: 29.06.2007 18:16

Ono se dost slozité odpovida na to naraz.Pozorovatel v klidu vidi v§echny sledované jevy. Pokud kolem
n¢j proléta ta raketa, zjisti jeji hmotnost jako vétsi (naptiklad pokud je on tim, kdo ji urychluje,
potfebuje na to ¢im dal vice energie). Vidi ji kratsi (pokud si stopne kdy proletél zacatek a kdy konec,
naméii méne, nez by odpovidalo jeji rychlosti a délky v klidu) Pokud si od pilota necha vyhodit stav
hodin a po chvili zase, zjisti, Ze se jeho hodiny zpozd'uji. Pokud si ale od pilota neché nahlasit, jak to
vypada s délkou jeho rakety, dozvi se, Ze je vSe vporadku. A pilotovi vSechna vyse uvedend méfeni
dokazuji, Ze on ma sice neinercidlni soustavu, ale to mu jen sotva méfitelné rozhazuje délku rakety a
palubni hodiny, ale hlavné se zkracuje, zpomaluje a té¢Zkne vSe kolem néj. (proto jsem se zasekl na tom
jednom fotonu - nebylo mi jasné, kdo méfi)

Autor: Postrach IP:; 213.220.221.xxx Datum: 29.06.2007 19:15

Nejsem si uplné jisty. Ur€ité neplati "nade vSechny meze". Nejvétsi pozorovany rudy posuv kvasaru
nepiesahl 6,5, coz odpovida 0,95 c, coz odpovida ztrojnasoeni hmotnosti. (snad jsem to spocital dobie)

Autor: Navratil Josef IP: 89.102.43.xxx Datum: 29.06.2007 19:25
Pane, jsem zklaman nad vysledkem odpovédi na mou 3x popsanou otdzku, zklaman ano, ale viibec né

ve zlém k Vam, naopak hodné jsem spokojen s Vasi snahou a sluSnosti. Dik. Pokud to n¢kde zjistite a
budete-li mit chut’ mi to poslat , budu vdé¢ny a budu se revanzovat.

Na dany problém jedna reakce, védecka, ptisla od pana ,,védce* mnoha tvaii na Mageu



<JAIM [29.6.07 - 15:31]

WJULCA-Navritil [29.6.07 - 14:17]Kdyz zjistuje pozorovatel ve své soustave relativistické stavy-
ﬁefekty na raketé ( ¢i jiném télese ) které se od néj pohybuje rovnomeérnym pohybem vé se blizi cé,

Htak zda pozorovatel mize pozorovat ( dostane informace z télesa ) vSechny tii relativistické efekty
soubezne, tedy ze ,,se konaji* vSechny naradz tj. a) dilatace c¢asu i b) kontrakce délek a i c¢) zmena
hmotnosti z m(0) na m...
Informaci, kterou by poslal kosmonaut letici rovnomerne rychlosti "v* blizici se rychlosti svetla "c"
stojicimu pozorovateli mu nesdeli nic o jeho - kosmonautove relativistickych zmenach v lodi, protoze
je kosmonaut u sebe nezaznamena a nemuze i kdyby chtel a nezalezi na jejich poctu (cas,delka,hotnost).
Proc ? No vsecka meritka se mu uvnitr rakety relativisticky zmeni taky, takze o svych zmenach
nevi...Protoze neexistuje privilegovana vztazna soustava a vsechny inercialni soustavy jsou dynamicky
ekvivalentni tak naopak kosmonaut uvidi relativisticky efekt u stojiciho pozorovatele. Julco relativita,
zel neni pro selsky rozum!

~JAIM [29.6.07 - 21:40]

JULCA [29.6.07 - 16:33]....cetl jsem si retrospektivne vsechny Vase prispevky. Musim priznat, Ze
nepatrite do té bandy hajzlii prvni cenové skupiny..

me by zajimalo jestli si cetl taky tento :AlIM [29.6.07 - 15:31] je myslim dost dulezity i pro toho
Postracha.

PEYT-JULCA [29.6.07 - 23:53]
SAIM : ne necetl, je pravda, Ze jsem to prehlidl, ¢etl jsem aZ nyni ve 23:55h Reakci dam zitra.
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<IAIM [29.6.07 - 23:59]
EJULCA [29.6.07 - 23:53]reakci nepotrebuji

No jisté, pseudovédci reakce/odpovedi nepotiebuji, ti jsou si se svymi védomostmi naprosto jisti a tak
n¢jaké blaboly od laikil nepfijimaji. Byval bych mu odpovédél toto :

Informaci, kterou by poslal kvasar letici rovnomérné rychlosti "v" blizici se rychlosti svétla "c"
stojicimu pozorovateli mu nesdéli nic o jeho - kosmonautové relativistickych zménach v lodi, protoze
je kvasar u sebe nezaznamena a nemize i kdyby chtél a nezaleZi na jejich poctu (Cas,délka,hotnost).
Pro¢ ? No vsecka méfitka se mu uvnitf kvasaru relativisticky zméni taky, takze o svych zménach
kvasar nevi...Protoze neexistuje privilegovana vztazna soustava a vSechny inercialni soustavy jsou
dynamicky ekvivalentni tak naopak kvasar uvidi relativisticky efekt u stojiciho pozorovatele. Julco
relativita, zel neni pro selsky rozum!



